
různé

К ROZVOJI PRÁCE
V OBLASTI

VTEI V CSLA

Plukovník Karel K u d r

Cílem článku je stručně seznámit čte­
náře s některými otázkami rozvoje práce 
v oblasti vědeckých, technických a eko­
nomických informací v CSLA.

Vzhledem k tomu, že к této problema­
tice dosud na stránkách VM nebyl publi­
kován článek, který by do této proble­
matiky čtenáře stručně uvedl, kladu si za 
cíl, bez nároku na úplnost, informovat 
čtenáře o tom, jak se tato činnost v CSLA 
rozvíjela a jaké hlavní úkoly před ní stojí.

Uvedením této problematiky na strán­
kách VM bude zároveň vytvořen předpo­
klad pro další články, které pojednávají 
o této problematice, které se mohou sou­
středit na teoretické a praktické otázky 
z oblasti sdělování a využívání vědecko­
technických poznatků pro potřeby CSLA.

□

Do obecného povědomí začíná stále 
více pronikat význam organizovaného a 
efektivního procesu sdělování vědeckých, 
technických a ekonomických informací 
(VTEI) ve společnosti jako účinného ná­
stroje pro urychlení realizace nových vě­
deckých poznatků ve výrobě a ve spo­
lečenské praxi vůbec, a to jako význam­
né součásti probíhající vědeckotechnické 
revoluce. Nejinak je tomu v CSLA, kde 
objektivní potřeby její výstavby a boje- 
schopnosti a úkoly zabezpečování obrany 
ČSSR v působnosti MNO vyžadují, aby 
zavádění nejnovějších poznatků vědy a 
techniky do praxe bylo dále zkvalitněno 
a urychleno.

V průběhu rozvoje vědy a techniky do­
chází к stálému narůstání objemu nově 
vznikajících poznatků i množství jejich 
nosičů — dokumentů. Na tuto skutečnost 
reagovaly v minulosti historicky nejstarší 
informační instituce v CSLA, jimiž byly 
vědecké a odborné knihovny. Docházelo 
к určitým změnám metod jejich práce a 
к vytváření nových nástrojů ke zvládnutí 
narůstajícího rozsahu nově získaných do­
kumentů.

Přesto však až do doby posledních de­
setiletí šlo v podstatě o zdokonalování 
tradičních metod zpracování, ukládání a 
zapůjčování knihovních fondů. V tomto 
prostoru se také mohly pohybovat usku­
tečňované racionalizační a inovační snahy 
a opatření. V podstatě se šlo cestou ex­
tenzívního vývoje používaných technolo­
gií práce vyvolaných obvykle tlakem vněj­
ších měnících se podmínek, i když nelze 
podceňovat aktivitu pracovníků zajišťují­
cích tehdy realizaci těchto procesů pře­
vážně na individuální bázi. Samozřejmě 
i dříve se již začaly objevovat jako dílčí
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opatření snahy o aplikaci určitých koope­
rativních racionalizačních opatření, která 
se však nestala součástí integrovaného 
programu.

Celkový trend forem zpracování a zpří­
stupňování VTEI obsažených v dokumen­
tech byl postupně ovlivňován měnícími se 
požadavky a potřebami jejich uživatelů. 
Zatímco dříve se považovalo za postačují­
cí zpracování jednotlivých knih převážně 
monografického charakteru, jehož výsled­
kem byl převážně bibliografický a kata­
logizační záznam, projevovaly se později 
stále více požadavky na analytické zpra­
cování dokumentů, zejména časopiseckých 
článků, kde výsledkem byl zpravidla do­
kumentační záznam se stručnou nebo roz­
šířenou anotací článku, statě apod.

Vlivem tohoto tlaku se setkáváme 
s přechodem к analytickému a později 
к analyticko-syntetickému zpracování ši­
roké škály dokumentů, převážně cizoja­
zyčného charakteru, které v plném roz­
sahu nemohly zajišťovat existující knihov­
ny. Tak jako v celé čs. soustavě VTEI, tak 
i v CSLA začínají počátkem 60. let vzni­
kat informační střediska, která byla -po­
věřena informační a dokumentační čin­
ností na oborové úrovni. Přes poměrně 
skrovné kádrové a materiální vybavení 
těchto informačních středisek se jejich 
činnost začala čile rozvíjet a některá 
z nich se zaváděním strojového zpracová­
ní VTEI v tomto směru zařadila mezi 
několik prvních pracovišť formulující se 
čs. soustavy VTEI.

Vedle těchto informačních středisek 
byla při některých výzkumných zařízeních 
CSLA zřizována malá informační praco­
viště, jejichž činnost až na malé výjimky 
se z různých důvodů nepodařilo plně roz­
vinout. Přes určité zlepšení vědeckoinfor- 
mačního zabezpečení, zaváděním nových 
prvků v informační obsluze uživatelů 
VTEI, však nadále rostl rozpor mezi po­
třebami a možnostmi je uspokojit. Ve sna­
ze pokrýt svými službami stále rostoucí 
požadavky uživatelů VTEI co do jejich 
náročnosti, různorodosti a množství, dá­
vala informační střediska stále více před­
nost neadresnému poskytování VTEI před 
diferencovanými formami uspokojování 
uživatelských potřeb. To sice informačním 
střediskům umožňovalo lépe se vyrovnat 
s rostoucím množstvím požadavků, méně 
však s požadavky na kvalitu informačního 
servisu. Navíc, informační střediska půso­
bila tehdy výlučně v decentralizované 
struktuře, s málo výraznými koordinační­
mi vazbami, což neumožňovalo soustře­
ďovat jejich kapacitu na rozhodující in­
formační potřeby, vylučovat nežádoucí

duplicity při zpracování a poskytování 
VTEI a uplatňovat prostředky racionaliza­
ce a automatizace vděeckoinformační čin­
nosti s vyšším efektem. Informační servis 
byl orientován převážně na potřeby míst­
ních uživatelů středisek, méně již na po­
třeby vyšších stupňů řízení a velení.

V souladu se stranickými a státními 
dokumenty к rozvoji vědy a techniky byla 
v polovině 70. let udělána analýza dosa­
ženého stavu vědeckoinformační činnosti 
a velení CSLA schválilo koncepci dalšího 
rozvoje integrovaného systému VTEI 
v CSLA do roku 1985 ve třech etapách.

Koncepce byla pojata jako integrovaný 
program organizačních, racionalizačních, 
automatizačních, kádrových a dalších 
opatření ke komplexnímu rozvoji systému 
VTEI na základě jeho postupné integrace, 
racionalizace a intenzifikace. Stala se zá­
roveň součástí programu zdokonalování 
a racionalizace informační soustavy MNO 
(CSLA).

V jejím obsahovém zaměření byl polo­
žen důraz na těsnější přimknutí vědecko­
informační činnosti к potřebám velení, 
к zabezpečení potřeb vědeckovýzkumné 
práce a technického rozvoje v CSLA a 
к zabezpečení potřeb obrany CSSR v pů­
sobnosti MNO.

V průběhu dosavadního plnění této 
koncepce byla upřesněna úloha a místo 
systému VTEI v CSLA a vědeckoinfor- 
mační činnosti, kterou systém zabezpečuje. 
Organizační struktura systému VTEI 
v CSLA byla rozvinuta jako dvoustupňová 
s vytvořením integrovaného centrálního 
zpracovatelského prvku (Ústřední vědec­
koinformační středisko CSLA — ÚV1S 
CSLA) a je naplňována v souladu s po­
stupnými integračními změnami ve VVZ 
CSLA. Součástí struktury jsou vedle již 
zmíněného ÚVIS CSLA vědeckoinformační 
pracoviště výzkumných ústavů, vývojo­
vých a dalších zařízení CSLA, vědecko­
informační pracoviště vojenských vyso­
kých škol a odborné vědecké knihovny 
výzkumných ústavů, vývojových, opravá­
renských a dalších zařízení CSLA.

Souběžně se strukturálními změnami 
dochází к organizačnímu sjednocování 
vnitřních struktur základních zpracovatel­
ských prvků — vědeckoinformačních pra­
covišť к vytvoření prostoru pro širší uplat­
nění jednotných technologií zpracováni 
VTEI s výrazným integračním a unlflkač- 
ním charakterem.

Byly nově stanoveny základní infor­
mační působnosti vědeckoinformačních 
pracovišť jako jeden ze základních před­
pokladů pro vyloučení nežádoucích zpra­
covatelských duplicit a pro účinný rozvoj
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koordinované dělby práce v systému ve 
vazbě na nový obsah a zásady činnosti 
všech pracovišť systému a s ohledem na 
současné i perspektivní potreby vědecko- 
informačního zabezpečování. Vytvorení 
centrálních evidencí a koordinace zpra­
cování vybraných informačních pramenů 
souběžně s jejich delimitací přispěly ke 
komplexnějšímu pokrytí uživatelských po­
třeb jednotlivých kategorií uživatelů VTEI 
a přinesly úspory limitovaných devizových 
prostředků vynakládaných na nákup za­
hraniční odborné literatury. Zahájení dů­
sledné projektové přípravy automatizace 
a zkušební centrální strojové zpracování 
vybraných agend na samočinném počíta­
či, s napojováním vědeckoinformačních 
pracovišť do tvorby a využívání, vytvářené 
centrální báze dat v OVIS ČSLA, přispívá 
již nyní к zvýšení informační účinnosti, 
komplexnosti a pohotovosti informačního 
servisu pro uživatele rešeršních služeb.

Prohloubení metodického zabezpečení 
úkolů rozvoje vědeckoinformačních praco­
višť a jejich činnosti přispělo к sjedno­
cení postupu při plnění stanovených úkolů 
rozvoje a projevuje se v hlubší připra­
venosti kádrů.

To jsou zhruba hlavní momenty, kte­
rými můžeme ve stručnosti charakterizo­
vat plnění cílů prvních dvou etap roz­
voje systému VTEI ČSLA. Neobešlo se bez 
překonávání potíží a nedostatků. Podstat­
né však je, že dosažené výsledky přinesly 
novou kvalitu do vědeckoinformační čin­
nosti v daných podmínkách, potvrdily 
správnost stanoveného postupu a vytvořily

předpoklady pro splnění úkolů a opatře­
ní 3. etapy rozvoje integrovaného systé­
mu, která bude к roku 1985 vyvrcholením 
jeho desetiletého rozvojového cyklu.

Úkolem, stanoveným pro tuto etapu 
rozvoje, je dokončit realizaci cílového ře­
šení systému VTEI ČSLA na bázi integra­
ce, automatizace a ostatních racionalizač­
ních opatření; tím zabezpečit předpoklá­
danou modernizaci celého systému na 
úrovni srovnatelné s civilním sektorem 
a bratrskými armádami členských států 
Varšavské smlouvy. Důsledné splnění to­
hoto cíle si vyžádá vyřešit a v praxi 
uplatnit řadu náročných a složitých úkolů 
a opatření, jejichž výslednicí musí být 
další vzestup kvality a efektivnosti vý­
sledků vědeckoinformační činnosti jako 
celku.

Jak dokazují dosavadní výsledky a po­
znatky z plnění úkolů rozvoje na tomto 
úseku činnosti, můžeme očekávat, že 
splnění cíle 3. etapy se neobejde bez nut­
nosti překonávat nemalé překážky, které 
přinášejí zvláště úkoly tvorby a zabezpe­
čení automatizovaného informačního sy­
stému v rámci zdokonalování a racionali­
zace informační soustavy MNO (ČSLA).

Proto více než kdy jindy bude nezbyt­
né, na všech stupních systému VTEI ČSLA 
i jeho řízení, osvojovat si a energičtěji 
prosazovat do praxe nové metody práce, 
které umožní dosáhnout výrazného pokro­
ku směrem к vyšší kvalitě vědeckoinfor- 
mačního zabezpečení potřeb ČSLA při vyš­
ším zhodnocení zdrojů a prostředků vyna­
kládaných na tomto úseku činnosti.
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